

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. (Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.)
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los días por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca e Ivizá fran- /
co de porte. 10 rs.
En los demas puntos del /
Reino, id. id 12 rs.
Cada numero suelto. 1 rl.

PALMA. — DOMINGO 18 DE AGOSTO DE 1830.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

La confianza que abrigamos acerca del resultado de las próximas elecciones no tiene nada de misteriosa ni de inexplicable; antes bien es lo mas claro y lo mas natural del mundo. Confiamos en nuestro triunfo por los grandes recursos de que disponemos y por los que nos ofrecen nuestros mismos adversarios; por lo numerosas y disciplinadas que son nuestras huestes, y por lo escasas y desorganizadas que son las suyas. Con igual organizacion, con igual disciplina nuestros adversarios que nosotros, aun triunfariamos, por la razon sencilla de que somos muchos mas; sin organizacion, sin esa uniformidad de pareceres, que es lo que constituye la fuerza de los partidos, nuestro triunfo es mas que probable: es necesario; es mas que una esperanza: es una seguridad.

El partido progresista es hoy el mismo que en los momentos en que mas ha escandalizado al público con sus desavenencias: tantos periódicos como banderas, tantos individuos como opiniones y tantas opiniones como rivalidades; ese es el cuadro que ofrece en una ocasion en que es mas necesaria la unidad, en que el mas ligero desacuerdo es una gran ventaja que se ofrece al adversario; en que la desorganizacion es nada menos que la muerte. ¿De qué carácter serán las rivalidades que destrozan las entrañas del partido progresista cuando ni la necesidad imprescindible de aparecer compacto ante la masa compacta del enemigo ha logrado siquiera diferirlas para cuando haya pasado esa necesidad?

Poca importancia hemos dado siempre á un partido en que no hemos dejado de ver nunca el horrible espectáculo de la discordia: pero al verle hoy débil y quebrantado, como en sus peores dias, ante las urnas electorales que van á abrirse, no le damos ni poca ni mucha; tenemosle por un ejemplo providencial de lo que es la fragilidad humana, y por una leccion moral del resultado que suelen producir las pasiones; ruinas que solo sirven para el estudio y la contemplacion.

Nuestros lectores recordarán, y volveremos á nuestro tema, que no hace mucho tiempo, se armaron fuertes disputas en el seno del partido progresista sobre si la minoría del Congreso debía ó no debía retirarse, en lo cual iba envuelta la cuestion de si llegado el caso de unas elecciones debería ó no debería el partido progresista tomar parte en ellas; pues bien, sepase que si el partido progresista ha pensado ponerse de acuerdo en esa cuestion, cuya importancia nadie desconocerá estando próximo el dia en que las elecciones deben empezar, ha tenido la desgracia de no conseguirlo, y las disidencias siguen, y el desacuerdo se nota, y cada cual hace alarde de la tenacidad de sus opiniones, hasta el punto de haber convertido á ese pobre y asendereado partido en una torre de Babel, en que se oyen las mil lenguas de las ambiciones y de las miras personales que no han tenido la heroicidad de sacrificarse en aras del bien comun; y esto cuando solo debería oírse una voz, y ha-

blarse un lenguaje, y levantarse una sola bandera. ¿Qué harán los pobres crédulos de ese partido, si los hay, esos que irian á dar su voto con buena fé? En medio de la confusion de tantos pareceres, la fé mas ardiente se entibia, la mas viva esperanza perece, y la vacilacion y la duda asalta el ánimo mas firme. Pocos eran y mal avenidos estaban ya los progresistas; pero ahora la desorganizacion tiene que ser horrorosa, y los pocos tienen que reducirse á un número insignificante.

¿Cuál es, sino, la opinion que va á prevalecer en el partido progresista? ¿La de la *Nacion*, que quiere concurrir á la lucha electoral? ¿La del *Clamor Público*, que se retrae? ¿O la del *Pueblo*, que, para hacer mas crítica la situacion de ese partido, produce un nuevo cisma, y levanta una escision nueva? El apóstol verdadero de las doctrinas progresistas, ¿cuál es? ¿A quién obedecerán los pocos que esperan la voz autorizada de los prohombres del partido? ¿Y querian triunfar de nosotros, esos, que no saben triunfar de sus pasiones, que no saben triunfar de sí mismos! ¿Y querian suceder á nuestros hombres en el poder, esos, que no tienen poder para apagar el fuego de la discordia! ¿Y se llaman representantes de la opinion pública, esos, que no tienen en su partido dos opiniones conformes; esos, que se destrozan á disputas por la infinidad de sus pareceres! ¿Y quieren regenerar la España esos, que no regeneran su fé, sus creencias y sus hábitos; esos, que no tienen capacidad sino para poner en espectáculo todas las debilidades y miserias humanas!

Presuncion, orgullo, locura. Los que no saben ni pueden conquistar su triunfo por la firmeza de sus opiniones, por la uniformidad de sus pensamientos, por la abnegacion de sus miras, escusado es que lo esperen del país; los que no pueden moralizarse á sí mismos, mal podrian moralizar la nacion. El partido progresista triunfante seria el trasunto del partido progresista vencido.

¿Se nos pregunta quizás por dónde están hoy las desavenencias de los periódicos progresistas? Mejor fuera preguntar que cuando habian cesado. Tres son esos periódicos, y cada uno tiene y predica su opinion peculiar en materia de elecciones; la *Nacion* quiere concurrir á pagar ese tributo de adhesion al sistema representativo; en su concepto, un partido político no debe abandonar nunca el campo á su adversario, por desfavorables que sean las condiciones en que se encuentra, ni dejar de luchar hasta conseguir el triunfo; el *Clamor*, por el contrario, quiso que la minoría del congreso se retirara cuando las cortes estaban abiertas, y ahora, para ser consecuente; no puede querer ir á buscar á las urnas otra minoría; en su concepto, si entendimos bien sus antiguas polémicas con la *Nacion*, un partido que no puede triunfar en unas elecciones debe protestar retirándose, lo cual no deja de ser cómodo. Verdad es que recientemente no se ha expresado en estos términos; pero tampoco ha dicho que ha abjurado de sus antiguas opiniones; tampoco ha dicho que está conforme con los principios que en materia de elecciones profesa la *Nacion*, cosa que era absolutamente indispensa-

ble habiendo estado con ella en desacuerdo: antes por el contrario, en su número de ayer precisamente (la época no puede ser mas oportuna), saca de nuevo á relucir el apotegma de *hoy mas liberal que ayer, y mañana mas que hoy* que produjo no há mucho entre ambos periódicos las acaloradas disputas de que tienen conocimiento nuestros lectores, lo cual traducido á un lenguaje claro, al alcance de todo el mundo, quiere decir: «las diferencias y las rivalidades que me separaban antes de la *Nacion* me separan ahora lo mismo: tan distante estoy ahora de sus opiniones como hace un mes, como he estado siempre; mi bandera en nada se parece á la del que se llama mi correligionario.»

Y no se diga que hemos traducido con libertad: en su número de ayer decia terminantemente el *Clamor* que los que no profesaban el principio del progreso continuo no eran verdaderos progresistas, en cuyas palabras parecemos que no habrá querido aludir á nosotros, que no hemos hecho nunca alarde de serlo en el sentido en que el *Clamor* toma esa palabra. Ahora lo que falta es que la *Nacion*, como es de esperar, se dé por aludida, y veremos hasta qué punto raya la armonia de nuestros adversarios en vísperas de elecciones.

El *Pueblo*, que es el otro periódico progresista, tiene una opinion aparte para desentonar mas el cuadro que nos ofrece ese partido. No piensa como el *Clamor Público*, puesto que quiere tomar parte en la lucha electoral; pero tampoco está de acuerdo con la *Nacion*, puesto que no acepta sus candidaturas. «Id, dice en resumen á sus amigos, á votar; pero no voteis por los hombres de la *Nacion*, sino por hombres nuevos que no hayan nunca pisado las alturas del poder.» ¿Puede ser mayor la discordancia? Son tres periódicos y hay distintas opiniones; si ciento hubiera, las opiniones serian ciento tambien.

Y despues de esto, ¿no nos será lícito esperar confiadamente en nuestro triunfo? Lo repetimos con la misma organizacion, con la misma unidad que nosotros nuestros adversarios, todavia triunfariamos, porque somos mas; desorganizados y divididos ellos, hacen segura su derrota. No se nos diga, pues si en algun distrito nuestra mayoría es inmensa, y la minoría de nuestros adversarios es insignificante, que tal resultado es hijo de la ilegalidad, porque el país, suficientemente ilustrado como se halla, estimará esa suposicion como un pretexto mezquino de disculpar una derrota: no se diga que los únicos recursos del partido moderado están en la influencia del gobierno, que nosotros para triunfar, si algo necesitáramos mas que nuestras propias fuerzas, nos lo ofrecería con exceso la discordia de nuestros adversarios.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 4 de agosto.

«Ayer no escribí á Vds., segun mi costumbre, porque no tenia ninguna noticia de importancia que comunicarles y aunque las de hoy no ofrecen tampoco mucho interes, no quiero sin embargo, dejar de hacerlo, para que no estrañen mi silencio.

La asamblea se ha ocupado estos dias de la discusion de presupuestos y de la ley de los caminos de hierro de Tours á Nantes y de Orleans á Burdeos. Esta última ley no continuó discutiéndose ayer, á consecuencia de la peticion, que fué aprobada por gran mayoría y presentó un individuo de la montaña, Mr. Collavru, para que el ministro de obras públicas comunicase á la asamblea la lista de los accionistas de ambos caminos, y que si algun representante se encontrase en este caso, se alistuviese de tomar parte en la discusion y en la votacion. Los periódicos rojos cantan hoy en coro el resultado de esta peticion, que cogió de sorpresa ayer á la mayoría pero que no tiene ningun resultado ni importancia politica. Despues la asamblea pasó á ocuparse del presupuesto de ingresos, sin que hubiese ocurrido ningun incidente notable.

Ya está acordado fijamente el dia de la marcha de Luis Napoleón, y el itinerario que deberá seguir. La salida será de Paris el 15, dirigiéndose á Cherbourg, donde se detendrá algunos dias para visitar la escuadra y presenciar algunas evoluciones que tendrán lugar en la rada. En seguida marchará á Strasburgo, Lyon, y puede ser que á Marsella. El viaje parece no durará mas que veinte y cinco dias.

Ayer, como Vds. sabrán visto, apareció de nuevo el timbre en los periódicos, que se suprimió despues de la revolucion de febrero. Ha vuelto á darse á luz bajo su antigua forma anti-republicana, pues por la precipitacion con que se ha procedido á dar el golpe á la libertad de imprenta no se ha tenido tiempo suficiente para imprimir los nuevos timbres, ni á lo menos para disimular el aspecto del enemigo que entra á combatir contra la prensa.

Mucho se ha hablado estos dias acerca de una memoria hecha á peticion del presidente de la república por el general Preval, con objeto de espresar las atribuciones que competen al ministro de la guerra y al comandante en jefe del ejército de esta capital, y que como Vds. saben han sido objeto en diferentes ocasiones de grandes disidencias entre estos dos gefes. Segun se ha dicho, las conclusiones de esta memoria no favorecen en nada á las pretensiones del general Chanarnier; y aunque en el fondo creo que el hecho es exacto, no por eso lo es el que haya producido el efecto que dicen algunos periódicos de la oposicion.

Parece que un representante, Mr. Creton, ha presentado á la presidencia de la asamblea una proposicion, pidiendo les sea permitida la vuelta á Francia á los hijos de Luis Felipe y á la familia del duque de Burdeos. Aunque no se sabe fijamente, se cree que esta proposicion no llegará á discutirse hasta despues de la prorogacion. Los montañeses han celebrado una reunion, sin embargo, con objeto de apoyarla, siempre y cuando este levantamiento de destierro se haga estensivo á los individuos de su partido que estén actualmente emigrados. De todas maneras, me parece que la peticion de Mr. Creton tenga igual resultado que la que se presentó con igual motivo no hace muchos meses.

Vuelve á hablarse entre los partidarios del ex-rey Luis Felipe á consecuencia de un pequeño ataque que ha tenido de nuevo, de los temores que existen acerca de su vida. Varios representantes orleanistas piensan dirigirse á Inglaterra á hacerle una visita.

Ayer he visto una esposicion que han hecho á Montemolin los carlistas que hay en esta, felicitándole por su casamiento. Han nombrado una comision, que debe entregársela en manos

propias. Esta comision saldrá la semana que viene para los baños de Baden, adonde debe encontrarse ya con su esposa.

A las cuatro.—En la bolsa se ha hablado de un nuevo encuentro que han tenido las tropas de los ducados con las dinamarquesas, diciéndose que el triunfo había sido obtenido por estas. Ninguna otra noticia particular ocurre digna de llamar la atención. La sesion de la asamblea no tiene interés. Los fondos han quedado el 3 por 100 á 58 17, y el 5 á 96 80.»

(Corresp. de la Época.)

idem 8.

En la sesion del 8 se trató de una multitud de peticiones de interes local hasta la hora de partir el correo.

— El día 7 el presidente de la república pasó en la plaza de Marigny una gran revista á la cual asistió el general Changarnier. Llamaba la atención general el cuerpo de la gendarmeria móvil, por su brillante aspecto marcial.

— Segun escriben de Dijon, se hacen grandes preparativos para recibir al presidente de la república. El consejo municipal ha votado 7.000 francos para dar un baile en el palacio de los Estados. Se dispone para el día 13 una peregrinacion á Fixin, aldea situada cerca de Dijon, donde un veterano de la isla de Elba ha hecho erigir una estatua de bronce á la memoria del emperador Napoleon. Algunos miles de ciudadanos van todos los años los días 14 y 15 de agosto al pie de la imagen del grande hombre. Se trata de celebrar una fiesta militar al rededor de la estatua, y de anunciar la llegada del jefe de estado, disparando fuegos artificiales sobre la montaña.

— M. Ledru Rollin, en union con varias gefes de la revolucion, publica en Londres un periódico titulado el *Proscrito*. El segundo número de este periódico contiene un manifiesto á todos los demócratas de los pueblos que desean reconquistar su independencia, en que, sin revelar los medios de que piensa valerse el llamado Comité central democrático europeo, se descubre sin embargo que hay un plan revolucionario; pues concluye así dicho manifiesto: «se trata de constituir la democracia europea, se trata de fundar el presupuesto, la caja de los pueblos, y de organizar el ejército de los iniciadores. Los pueblos emancipados harán lo demas. Nosotros en su nombre ocupamos hoy la brecha. Estrechemonos la mano, y al combate.»

BÉLGICA.

M. Thiers y la familia Dosne han salido de Bruselas para pasar al Spa y de allí á Alemania. —M. Guizot permanece en Ems.—Dícese que la gran duquesa Elena de Rusia, cuñada del Czar, debe pasar á las mismas aguas. Se habla tambien de una visita que esta princesa debe hacer al conde de Chambord en Wesbaden. —El principe Pablo de Wurtemberg debe hallarse tambien en Wesbaden á principios de la semana próxima: este principe ha estado mucho tiempo en Paris.

INGLATERRA.

La cámara de los lores ha dado esta vez razon al gobierno adoptando la cantidad de transaccion que este proponia para la fijacion del censo de los electores parlamentarios en Irlanda. Esta cantidad es de doce libras esterlinas. Lord Stanley ha persistido en el de 15 libras que desde un principio había hecho adoptar por la cámara de los lores; pero su enmienda ha tenido que ceder á una mayoría de 12 votos. La cámara de los comunes ha continuado la discusion del bill sobre las relaciones de los propietarios y terratenientes de Irlanda. Una enmienda que propuso M. Anstey fué rechazada.

— Mr. Williams ha sido nombrado miembro del parlamento por el burgo de Lambeth.

ALEMANIA.

Se dice que el rey de Hannover se asocia al proyecto de intervencion de los ducados.

Esta resolucion sugerida sin duda por Austria, es muy sabia y capaz de evitar las mas graves complicaciones. En efecto, en la guerra de Dinamarca contra los ducados hay dos alternativas. Si vence la primera, se acerca a una altura peligrosa para el reposo de los gobiernos; si vencen los ducados, la situacion sera mas critica porque Rusia intervendrá infaliblemente, y esto espere atrozmente á los alemanes.

Falta saber como admite Prusia esta resolucion, que tiende á rebajar mas su influencia, al mismo tiempo que da realce á la de Austria, a quien toca otra vez tomar la iniciativa en una de las cuestiones mas importantes que tiene que solventar la Alemania.

— Los órganos semi oficiales del gabinete de Berlin confirman las dificultades que encuentra el consejo restrictivo para constituirse. Asegúrase ademas que una nota rusa, recomendando de nuevo al gabinete de Potsdam el restablecimiento puro y simple de la dieta germánica, llegaria dentro de poco á Berlin.

PRUSIA.

Hemos sabido por buen conducto, dice el *Diario alemán*, que las negociaciones entabladas entre los gobiernos belga y prusiano para renovar el tratado de comercio que espira el 31 de diciembre próximo, han tomado un giro favorable y que puede considerarse como á concluido á satisfaccion de ambos países.

ETALIA.

El ministro de hacienda del Papa ha dispuesto la creacion de certificados de crédito sobre el tesoro público por el valor de cinco millones de escudos (unos cien millones de reales) sin curso forzoso, y por interés de 5 por 100, los cuales deberán amortizarse en diez años á contar desde 1.º de enero de 1851, y de seis en seis meses por medio de un sorteo. Se ha instituido una comision para retirar de la circulacion el papel moneda.

— El 30 del pasado mes tuvo lugar en el Vaticano, ante el sumo pontifice, una reunion de la congregacion general de los ritos, en la cual se examinaron dos causas de canonizacion. La primera fué de la venerable sierva de Dios, Angela-Maria Astorch de Barcelona, religiosa capuchina, fundadora de los monasterios de dicha orden en Zaragoza y en Murcia. La segunda fué la de la venerable sierva de Dios, Maria-Ana de Jesus de Paredes, natural de Quito (América meridional.) Esta causa la sigue el P. Roathan, general de la orden de los jesuitas.

— La cruz pectoral de monseñor Affre, ofrecida por los católicos de Francia á S. I, el señor arzobispo de Turin, en testimonio de su admiracion por el valor que manifestó en defensa de los derechos de la iglesia, ha sido presentada á monseñor Franzoni por Mr. Eugenio Venillol, redactor del *Universo*.

— Turin 5 de agosto.—El *Globe* de Londres periódico generalmente reconocido como órgano de lord Palmerston, dice que dentro de poco será concluido un tratado de comercio entre el gobierno sardo y el de Inglaterra.

— Los partidarios del arzobispo Franzoni, han hecho imprimir un extraño libro, que se titula: «La causa del santo martir y arzobispo Tomás de Caeturia del siglo XII, renovada en el siglo XIX en la persona del arzobispo Franzoni de Turin. 1850.»

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

ESTADOS-UNIDOS.

En los periódicos americanos encontramos los siguientes detalles sobre el nuevo gobierno: El nuevo gabinete de la Union se compone de hombres de talento. Es decididamente *Whig*, sin que se le pueda denominar *ultra*. El Sr. Fillmore, presidente de los Estados- Unidos, es de un es-

tado del Norte (Nueva-York). Ha procurado equilibrar las secciones del gabinete, escogiendo tres ministros del Norte y cuatro del Sur. Los del Norte son los señores Webster, Corwin y Hall; los del Sur los señores Pearce, Bates, Graham y Crillenden. Casi todos estos ministros han ocupado ya puestos de alta importancia. — El señor Webster ha sido secretario de Estado en tiempo de los generales Harrison y Taylor. Despues de su dimision fué elegido senador por la legislatura de Massachusetts, cuyo puesto había ocupado hasta ahora.—El Sr. Corwin, del Ohio, había sido candidato *Whig* para el puesto de gobernador de aquel Estado y fue elegido miembro del senado. Se le considera como uno de los mejores oradores populares de los Estados occidentales.—El señor Pearce de Maryland es *Whig* eminente de aquel Estado; hare algunos meses que fué elegido por la legislatura Maryland para el senado de Union á causa de la dimision del honorable Reverdy Johnson. Es hombre de talento.—El señor Bates de Missouri, secretario de la guerra, es un miembro distinguido del juzgado de San Luis. Es muy popular, hombre probo y del partido conservador. —El señor Graham, de la Carolina del Norte, ha sido gobernador de aquel Estado y es del partido *Whig*. Es hombre de mucho carácter y de talento.—El señor Hall, de Nueva York, director general de correos, y magistrado. Durante algunos años fué colega del actual presidente en calidad de miembro del Congreso. Ha sido juez y es sujeto de talento.—El señor Crillenden, de Kentucky, procurador general, fué elegido hace un año por una mayoría extraordinaria gobernador de aquel Estado. Era amigo íntimo del anterior presidente, y en cuanto á sus miras políticas sera probablemente candidato por los *Whigs*. Sus escritos y discursos son unos perfectos modelos de sabiduria; y elocuencia; se teme sin embargo que no aceptará el cargo que se le ofrece y el mismo temor se tiene tambien por el Sr. Pearce. Se opina que el nombramiento de estos ministros es favorable al compromiso del Sr. Clay á toda medida de la misma naturaleza, si la del Sr. Clay fuere rechazada.

VARIEDADES.

Despues del triste día 12 de julio en que se malograron para España tantas esperanzas, ha empezado entre los habitantes de Madrid la emigracion á los baños y al campo, y las personas de la sociedad elegante, que permanecen en la coronada villa, obligadas por la elevada temperatura, han simplificado extraordinariamente los trajes. Las telas mas en boga siguen siendo las chaconadas, las brillantinas de Persia, los percales de colores rojizos ú oscuros, guarnecidos con trencilla blanca, formando dibujos caprichosos en la parte delantera. Las manteletas de encaje continúan usándose, cuando el vestido está guarnecido de volantes de encaje tambien. Las de tul solo se llevan con los vestidos sencillos.

Los nuevos patrones de *pardessus* y de gabanes son muy pequeños, y casi todos guarnecidos con dos ó tres volantes progresivos de encaje. Las manteletas de encaje de Cambrey ó de Puy, forradas de raso de color rosa, amarillo ó azul, para que dé realce á los dibujos, son muy de moda.

Los vestidos de barage y de muselina de seda son muy distinguidos y elegantes. Se llevan muchos canesos de chaconada blanca, sin ningun adorno, con cuello y entredos vuelto hacia abajo, y volante de bordado á la inglesa. Estos canesús son abiertos por delante, y tienen una chorrera.

Las mangas, aunque muy variadas, son todas abiertas, para dejar ver los manguitos á la pagoda ó de fuelles.

Casi todos los cuerpos de los vestidos son abiertos por delante, porque nunca se ha llevado á tal exceso el lujo en los bordados.

Hé aquí un traje elegante: capota de crespon blanco liso, adornada con espigas de arroz mezcladas con hojas verdes. Vestido de *foulard* de color oscuro; el cuerpo de aletas dobles, re-

corceadas en dientes redondos, y guarnecidas estos con un encaje negro. La abertura del pecho con vueltas guarnecidas con el mismo encaje. Las mangas abiertas hasta el hombro formando dientes del mismo modo que las aletas, aunque mas pequeños. Manguitos de muselina, guarnecidos en el puño con encaje.

ALCANCE.

COMERCIO DE HOY.

El vapor-correo *Mallorquin* ha fondeado en este puerto á las 4 1/4 de la mañana, conduciendo á su bordo 33 pasajeros.

Ha traído ademas 6 toros navarros para ser lidiados en la corrida de hoy, los que han sido desembarcados sin la menor novedad, luego de fondeado el vapor.

Las noticias que hemos recibido de Madrid alcanzan al 14 del corriente. En las *Gacetas* se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden dando las gracias al alcalde de Villajoyosa y demas individuos que suscriben la instancia que dirigieron á S. M. por haber cobrado la cantidad de 4000 rs. vn. el primero y una mensualidad del sueldo que disfrutaban los demas, para el aumento de la marina de guerra.

Otra aceptando el ofrecimiento del secretario del ayuntamiento de la villa de Rosas que propone dejar una mensualidad del sueldo que disfruta para coadyuvar al fomento de la marina de guerra, dándole las gracias por este desprendimiento.

Otra declarando que la ley de 14 de abril de 1842 da derecho á las viudas y huérfanos de los gefes y oficiales empleados en estados mayores de plazas, á optar á las pensiones que á sus maridos ó padres les correspondieran por los empleos del ejército que están designados á los de E. M. de plaza que últimamente hubieren servido.

NOTICIAS NACIONALES.

La organizacion de los cuerpos que deben marchar á Cuba continua con la mayor actividad, debiéndose verificar muy en breve el embarque de las primeras tropas que deben marchar.

Segun escriben de Cádiz con fecha del 7, a siguiente día al anochecer debió hacerse á la vela para la isla de Cuba la urca *Santacilia*, conduciendo á su bordo al señor general Enea, segundo cabo de la capitania general y al señor brigadier Pavia, gobernador político y militar de Matanzas. En este buque van tambien los contingentes de las clases de tropa que para el ejército de Ultramar han dado el regimiento fijo de Ceuta y los cuerpos de infanteria que existen en el distrito militar de Andalucía.

El conde de Mirasol debió salir de la Habana, dirigiéndose á la península el día 10 del corriente: se le espera en la corte para los primeros días del mes próximo.

S. M. la reina ha concedido á la real asociacion de beneficencia domiciliar de la corte la cantidad de 20.000 reales vellon.

El gobierno se ocupa con interés de un proyecto de poblacion para las islas españolas de Fernando Po y Annobon.

Parece que el marqués del Duero consertó el mando superior de Cataluña, que desempeñará, no obstante, el general La Rocha, mientras aquel permanezca en Madrid. Esto en nada grava al tesoro, puesto que el general Rocha es capitán general del ejército. El señor Mata y Alós, que desempeñará el cargo de segundo cabo del principado, ha salido ya para Barcelona.

Vuelve á decirse que entre los obispos que serán promovidos á la dignidad de cardenal en el próximo consistorio, se leen los nombres de los reverendos arzobispos de Toledo y Sevilla.

Dicen los diarios de Sevilla del 7: Ayer á las siete y cuarto de la mañana entraban SS. AA. RR. en el palacio de S. Telmo de regreso de su viaje á Madrid, con motivo del parto de S. M. la Reina. Las autoridades en una concurrencia numerosa y los cuerpos de guarnicion, acompañaron á los augustos viajeros en el tránsito, hasta su alojamiento.

Dentro de dos ó tres días, saldrán SS. AA. para Sanlúcar de Barrameda, donde han de ir á puesto tomar los baños de mar.

Nada hay resuelto respecto á la direccion general de caballeria, ni es probable se resuelva.

nada hasta el regreso del duque de Valencia de las aguas de Puerto-Llano.
En el *Diario mercantil de Valencia* leemos: Anteayer 12 tuvo lugar la junta general de electores del partido progresista en el salón de la casa del señor Gomez. Despues de una animada discusion resolvió la junta, por una mayoría de 21 votos contra 15, que no se verificase la coalicion, ó sea union electoral, con la oposicion conservadora, absteniéndose de votar dos de los concurrentes, segun nos han informado. Nómbrase ademas un nuevo comité para entender en lo que pueda ocurrir relativo al partido progresista hasta el dia de la eleccion general.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—El dia 10 de agosto principi6 la próroga de la asamblea y en su consecuencia no hubo sesion. La comision de próroga se reunió al mediodia y su sesion preparatoria se pasó en conversaciones. La asamblea no se reunirá hasta el 12 de noviembre.

Dícese que la Montaña ha formado una contra-comision de próroga, llamada de vigilancia, compuesta de 75 miembros.

A las seis y media de la mañana del dia 12 salió del Eliseo el presidente de la republica dirigiéndose á Dijon.

M. Guizot, despues de una corta permanencia en las aguas de Ems, llegó á Paris el dia 9 por la mañana.

Inglaterra.—Roberto Pate, el que pegó á la reina, fué sacado el lunes de Milbark y conducido á Portsmouth, embarcado en el *convict ship Jardine*, que debia salir inmediatamente con otros deportados para la isla de Norfolk y Australia.

La cámara de los comunes se constituyó en comité en la sesion del 9, para tratar del *bill* de represion de los crimenes en Irlanda. Lord Jhon Rusell manifestó que

deseaba que la lectura de este *bill* se repitiese el lunes próximo.

Alemania.—El Willisen ha declarado que los prisioneros daneses que ascienden á 500, serán responsables del maltrato que pueda darse á los prisioneros Schleswiguenses.

Escriben de Berlin que corria muy valida la voz de que en el último consejo de ministros se trató de movilizar el ejército de reserva.

Uno de los secretarios del consulado ingles en Wick on-Jhor (*Schleswig*) ha escrito al *Lloyd* participando que el cónsul Mr. Mommensen, habia sido arrestado por el teniente Hamsen, comandante de una de las lanchas cañoneras estacionadas en dicho punto, haciéndole conducir inmediatamente en el vapor Kiel á Toming, desde donde probablemente será trasladado á Kiel ó á Rensburgo. El cónsul habia protestado en debida forma contra este acto.

Escriben de Amburgo que el dia 9 á las dos de la madrugada, todo el ejército Olsleinés, habia abandonado sus posiciones.

El general Wilisen habia hecho reconocer toda la línea. Con este motivo habian ocurrido algunos encuentros muy animados, pero sin resultado importante.

En Rensburgo acaeció una explosion en un laboratorio, habiendo saltado una parte de él y varias casas: la parte mas militar de la ciudad sufrió mucho. Hablábase de 200 muertos ó gravemente heridos.

La noticia de la disolucion de la asamblea de los plenipotenciarios alemanes en Francfort se confirma, segun un parte telegráfico que publica la *Gaceta de Colonia*.

Dícese que el gobierno austriaco ha enviado al gobernador de la fortaleza de

Mayenza órden formal de no permitir el paso á las tropas de Baden que se trasladan á Prusia.

Italia.—Escriben de Turin que el dia 5 á las ocho de la noche despues de una larga y penosa enfermedad falleció el conde Pedro de Rossi di Santa Rosa, ministro de agricultura y comercio. La parroquia no le habia querido conceder el Viático ni la Extrema-uncion, exigiendo del moribundo retractaciones que este se negó á hacer, afirmando que conocia perfectamente hasta que punto se deben conciliar los deberes del ministro del rey con los del buen cristiano. Añádese que se trataba de llevar el escándalo hasta negar á su cadáver la sepultura eclesiástica. Esto ocasionó un motin en la plaza de S. Carlos, y unos doscientos individuos entraron en el convento de PP. Serviti, buscando al cura, á quien no pudieron encontrar.

La irritacion del pueblo turinés contra los padres servitas íbase haciendo demasiado universal, para que el gobierno no pensase en poner remedio á los males que se preparaban. En su consecuencia se dieron órdenes para que el Intendente general de la division, y el síndico de la ciudad pasasen al convento y notificasen á los padres servitas, la órden de alejarse prontamente de la capital, procediendo al inventario de sus haberes y al secuestro de las cartas de interés público. Los padres no opusieron resistencia, solo pidieron redactar una protesta contra este acto y á las siete y media partieron acompañados hasta San Salvario, de la guardia nacional, donde esta fué relevada por los carabineros reales. De los 15 padres que componen

la comunidad 10 marchan á su convento de Saluzzo y cinco al de Alejandría. Entre las cartas secuestradas se encontró un autógrafo del arzobispo Franzoni en el cual se mandaba absolutamente negar los sacramentos al caballero di Santa Rosa si no firmaba una retractacion que se le proponia.

En correspondencia de Roma se dice que las potencias han pasado al Papa una nota invitándole á dar una constitucion sobre las bases de la que Austria dará al Lombardo Veneto.

A consecuencia de resoluciones adoptadas por el gobierno piemontés y de haberse negado monseñor Franzoni ha renunciar su cátedra, ha sido trasladado á Fenestrelle.

El ministro Siccardi ha pasado á Turin, segun se dice, con órdenes severas de represion por parte del rey contra los que se oponen á la ley.

Parece que el conde Sauli no partirá para Roma, donde debia ir en mision del gobierno.

Dícese que el gobierno ha echo secuestrar los bienes de la mesa arzobispal.

El periódico clerical la *Armonia*, ha cesado en su publicacion.

Dícese que la mayoría del clero ha reprobado la conducta observada por monseñor Franzoni.

Se ha abierto una susericion para ofrecer á la familia del ministro de Santa Rosa un testimonio de estimacion nacional.

LLOID'LLIST.

Buques de esta matricula llegados á Ultramar.

A la Habana.

7 julio. Catalina, cap. Enseñat.

9 idem. Minerva, cap. Vives.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Día 16.

De Argel en 4 días laud S. Antonio, de 25 ton., pat. Gabriel Lladó con 5 mar., 3 pasag. y carneros.

De Iviza en 2 días javeque virgen de Jesus, de 25 ton., pat. Juan Ferrer, con 7 mar., 3 pasag., efectos y balija.

De Cullera en 2 días laud Cármen, de 22 ton., pat. Francisco Mateu, con 10 mar., 23 pasag. y arroz.

De Nules en 2 días laud Emilia, de 22 ton., pat. Miguel Rodriguez con 4 mar. y harina.

De Villanueva en 2 días laud Juanito, de 43 ton., pat. Luis Piña con 7 mar. 1 pasag. y vino.

De id. en id. javeque Dolores, de 46 ton., patron Jaime Alemañy, con 7 mar. y vino.

De Tortusa en 2 días laud Concepcion, de 22 ton., pat. Ramon Salamo, con 6 mar., 1 pasag. y sosa.

DESPACHADOS.

Día 16.

Para Valencia laud S. Miguel, de 32 ton., patron Miguel Bauzá, con 4 mar., 8 pasag. y azúcar.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN MAGIN, MÁRTIR.

Fué el glorioso mártir de Jesucristo S. Magin de sangre real de Borgoña. Para huir de los peligros del mundo se retiró á las montañas del principado de Cataluña, donde pasó algunos años haciendo vida hermética. La fama de sus virtu-

des y del divino poder con que obraba llegó á noticia del prefecto de Tarragona que era gentil; y teniendo una hija muy enferma, mandó una embajada al santo para que se dignase ir á curarla. Presentóse en efecto Magin y la enferma quedó completamente sana. Volvió en seguida el santo á su soledad, y habiéndose encendido la persecucion contra los cristianos en tiempo de Maximiano; el mismo prefecto de Tarragona envió soldados para que le prendiesen; y en la misma cueva le cortaron la cabeza. Los catalanes tienen esta cueva en gran veneracion, y acuden á ella de todos los puntos del pais, y encuentran de continuo proteccion contra toda clase de males.

VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Higróm.
7 de la mañana.	16 grad.	28 p. 4	90
12 del día.	18	28	88
5 de la tarde.	18	28	86

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las —5 hs. 13 ms.

Pónese á las —6 » 47 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 4 ms. 8 s.

EFEMÉRIDES.

De ayer.

1102.—Muere el emperador Oton III, del veneno que le hizo dar la muger del tirano Crescencio.

1246.—Bula de Inocencio IV para que los provinciales Franciscos pudieran encarcelar á los apóstatas de su religion.

1374.—Real carta de Pedro IV de Aragon

prohibiendo, por el hambre que se sufría, las presas de barcos cargados de víveres.

1786.—Muere Federico el grande rey de Prusia, el intimo amigo de Voltaire.

De hoy.

382.—Manda el emperador Teodosio que ninguna sentencia de muerte se egecute hasta despues de 30 dias de decretada.

955.—Muere en Zamora el rey de Leon don Ordoño III.

1503.—Muere el Papa Alejandro VI, natural de Jativa en Valencia.

ANUNCIOS.

El que quiera comprar

cinco ó cinco y media cuarteradas de tierra, situadas á media legua de distancia de esta ciudad, á la parte de levante, con noria para su necesario riego y su casa correspondiente denominada las Figueras baixas, podrá avistarse con l'amo Rafael Sastre, que vive calle d'en Vitlori, cerca de la Merced, número 15.

Almoneda.—

La habrá de varios muebles entre ellos un piano de seis octavas, en la casa número 56, tercer piso, cerca el Teatro.

En la calle del Estanco

del Tabaco número 10, manzana 229, está para alquilar una casa con zaguan que ofrece todas las comodidades, tiene agua de fuente y pozo, cuadra y almacén.

Está tambien para alquilar un tercer piso en el Borne, frente las oficinas de Rentas. En esta imprenta darán razon de su dueño.

En la librería de Rullan

hermanos, plaza de Cort, se halla de venta á rs. la obra titulada Instituciones teórico-prácticas de la parte de derecho civil necesaria á los curasantes del Notariado, por el doctor D. Gabriel Luengo y Serna, catedrático del mismo en la ciudad de Valencia; seguidas de un prontuario sobre el uso del papel sellado por los funcionarios de justicia, por D. T. de L. y O. abogado del colegio de dicha ciudad.—Esta obra, que consta de tomo en 4.º español de 610 páginas, buen papel, impresion perfecta y esmerada, es muy apreciable bajo todos conceptos, y particularmente por la sencillez, claridad y método con que su autor ha sabido poner al alcance y fácil comprension á los alumnos de dicha enseñanza las doctrinas cuyo estudio es indispensable para el exacto desempeño de las altas y delicadas funciones de escribano S. M., persuadida del mérito singular de este trabajo, se ha dignado, por una muestra espontánea de su agradecimiento, conceder al autor los honores de secretario de su Real persona.

El lunes 19 del corriente

te y siguientes al anochecer se subastará en la plaza de Buñola el arrendamiento por seis años del predio Son Palou de las caparruchas sita en el término de dicha villa bajo el plan de condiciones obrará en poder del Sr. apoderado general de Rafael Mariano Crespi de Garau residente en la misma, y el día primero de setiembre proximo la misma hora se rematará si la postura acomodada.

Se halla para alquilar un

casa zaguan con agua de fuente y de pozo y demás comodidades para una familia, en la calle de Inglade manzana 60 núm. 19. En esta imprenta darán razon.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE DON JAIME RULLAN,

editor responsable.

Calle de San Francisco, número 38.